

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 2Nt/96/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2123013659
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 01. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mário Pohorelský
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2024:2123013659.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom Mgr. Máriom Pohorelským v konaní o návrhu riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na premenu zvyšku trestu odňatia slobody odsúdenému: W. V., nar. XX.XX.XXXX, bytom S. XXXX/XX, A. - M., vo výkone trestu odňatia slobody, na trest domáceho väzenia, postupom podľa § 414a ods. 1 Trestného poriadku, v Trnave na verejnom zasadnutí 19. januára 2024

rozhodol:

Podľa § 65a ods. 1, ods. 2 Trestného zákona v spojení s § 53 ods. 1 Trestného zákona premieňa odsúdenému W. V., nar. XX.XX.XXXX v V. Č. A. - T., bytom S. XXXX/XX, A. - M., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, zvyšok trestu odňatia slobody uloženého trestným rozkazom Mestského súdu Bratislava I sp. zn. OT/284/2023 z 23. augusta 2023 podľa § 245 ods. 2 Trestného zákona vo výmere 21 (dvadsaťjeden) týždňov a 6 (šesť) dní z pôvodne uloženého trestu odňatia slobody vo výmere 10 (desať) mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia na trest domáceho väzenia vo výmere 153 (stopäťdesiattri) dní a nariaďuje kontrolu technickými prostriedkami.

Podľa § 53 ods. 3 Trestného zákona ukladá odsúdenému povinnosť po dobu výkonu trestu domáceho väzenia viesť riadny život, podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami a zdržiavať sa každý deň v čase od 18:00 hod. do 06:00 hod. vo svojom obydľí na adrese S. XXXX/XX, A. - M..

Podľa § 53 ods. 5 Trestného zákona môže odsúdený po dobu výkonu trestu domáceho väzenia opustiť svoje obydľie v čase od 18:00 hod. do 06:00 hod. len po predchádzajúcom súhlase probačného a mediačného úradníka V. B. A. J. a len z naliehavého dôvodu a na nevyhnutne potrebný čas, ktorý sa započítava do výkonu trestu domáceho väzenia.

Podľa § 53 ods. 4 Trestného zákona v spojení s § 51 ods. 3 Trestného zákona ukladá odsúdenému počas výkonu trestu domáceho väzenia obmedzenie spočívajúce v zákaze vycestovania do zahraničia.

Podľa § 53 ods. 4 Trestného zákona v spojení s § 51 ods. 3 písm. b) Trestného zákona ukladá odsúdenému počas výkonu trestu domáceho väzenia obmedzenie spočívajúce v zákaze požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok.

Podľa § 53 ods. 4 Trestného zákona v spojení s § 51 ods. 4 písm. k) Trestného zákona ukladá odsúdenému počas výkonu trestu domáceho väzenia povinnosť spočívajúcu v príkaze zamestnať sa alebo uchádzať sa preukázateľne o zamestnanie.

Podľa § 414a ods. 5 Trestného poriadku ukladá odsúdenému povinnosť poskytnúť potrebnú súčinnosť probačnému a mediačnému úradníkovi V. B. A. J. za účelom nastúpenia výkonu trestu domáceho väzenia a inštalácie technických prostriedkov 22. januára 2024.

o d ô v o d n e n i e :

Súdu bol 20.12.2023 doručený návrh riaditeľa Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou na premenu zvyšku trestu odňatia slobody odsúdenému na trest domáceho väzenia.

Na verejnom zasadnutí vykonanom 19. januára 2024 súd vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a prečítaním podstatnej časti listinných dôkazov - hodnotenia odsúdeného vypracovaného riaditeľom ústavu (č. I. 1), skráteného výpisu klienta (č. I. 8), záverečnej správy z predbežného šetrenia (č. I. 3 a 4), poučenia a súhlasu spolubývajúcej dotknutej osoby (č. I. 5 a 6), podacích lístkov (č. I. 6), písomného sľubu odsúdeného (č. I. 7), odpovede na lustráciu v systéme Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže (č. I. 12), odpisu registra trestov (č. I. 14), odpovede na lustráciu v rezorte Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky (č. I. 15-17), odpovede na lustráciu v Centrálnnej evidencii správnych deliktov a priestupkov (č. I. 18-29) a trestného rozkazu Mestského súdu Bratislava I sp. zn. OT/284/2023 z 23. augusta 2023 (č. I. 43 a 44).

Z hodnotenia riaditeľa ústavu (možno ho zároveň považovať za návrh riaditeľa ústavu a jeho odôvodnenie) vyplynulo, že do výkonu trestu nastúpil predvedením 23.08.2023 do ústavu A.. Dňa 12.09.2023 bol umiestnený na výkon trestu v tunajšom ústave. Po absolvovaní pobytu v nástupnom oddiele bol 18.09.2023 umiestnený do diferenciačnej skupiny „B“. Na podmienky výkonu trestu sa adaptoval bez problémov, maladaptívne správanie zaznamenané nebolo. Správanie a vystupovanie odsúdeného je na požadovanej úrovni. V skupine odsúdených je nekonfliktný. K svojej trestnej činnosti zaujíma dostatočne kritický postoj. Svoj voľný čas využíva zmysluplne. Pracovne zaradený je na pracovisku mimo ústav s dohľadom R. C. od 27.10.2023, predtým od 19.09. do 26.10.2023 to bolo pracovisko mimo ústav s priamym strážením W. M.. Pracovná morálka bola a je na požadovanej úrovni. Vzťahy s vonkajším prostredím sa javia nenarušené. Disciplinárne odmenený bol 11.12.2023 pochvalou za plnenie pracovných povinností, disciplinárne potrestaný nebol. Možno konštatovať, že plní krátkodobé ciele programu zaobchádzania. Resocializačná prognóza je menej priaznivá na základe stredného rizika recidívy trestnej činnosti. V súčasnosti nie je evidované ďalšie trestné stíhanie. Odsúdený súhlasí s podaním návrhu. Žiadosť o preskúmanie splnenia podmienok výkonu kontroly technickými prostriedkami bola zaslaná 04.12.2023 probačnému a mediačnému úradníkovi do elektronickej schránky V. B. A. J., 11.02.2023 bolo do ústavu doručené vyplnené tlačivo probačného a mediačného úradníka, ktorý vykonal preskúmanie.

Na dotaz samosudcu zástupca ústavu prítomný na verejnom zasadnutí prostredníctvom videokonferenčného zariadenia uviedol, že od vypracovania hodnotenia nedošlo k žiadnym zmenám a záver hodnotenia zostáva nezmenený.

Zo skráteného výpisu klienta vyplynulo, že odsúdený bol doposiaľ trikrát súdne trestaný a nevykonal žiadny nepodmienečný trest odňatia slobody. Od 20.08.2023 vykonáva trest odňatia slobody uložený trestným rozkazom Mestského súdu Bratislava I sp. zn. OT/284/2023 z 23.08.2023. Predpokladaný koniec trestu je 20.06.2024.

Zo záverečnej správy z predbežného šetrenia vyplynulo, že šetrenie bolo vykonané 07.12.2023. Odsúdený spĺňa podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami prostredníctvom zariadenia na kontrolu prítomnosti v obydlií i na určenie polohy kontrolovanej osoby. Má prisľúbenú prácu s pracovnou dobou každý pracovný deň a občas aj počas víkendov približne od 7:00 hod. do 17:00 hod., na cestu do a z práce bude potrebovať približne jednu hodinu.

Z poučenia a súhlasu plnoletej spolubývajúcej (dotknutej) osoby s kontrolou technickými prostriedkami vyplynulo, že rodičia a manželka odsúdeného boli probačným a mediačným úradníkom V. B. A. J. poučení o podmienkach výkonu kontroly technickými prostriedkami a vyjadrili s ňou písomne svoj súhlas.

Z podacích lístkov vyplynulo, že počas posledných troch mesiacov pred vykonaním predbežného šetrenia probačným a mediačným úradníkom na adrese trvalého pobytu odsúdeného bola riadne a včas zaplatená cena zmluvného dodávateľovi za dodávku elektrickej energie.

Dňa 24.11.2023 odsúdený dal písomný sľub v súlade s § 53 ods. 1 písm. b) Trestného zákona, že v prípade rozhodnutia o premene zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia sa bude ako kontrolovaná osoba v určenom čase zdržiavať v obydli na určenej adrese a pri výkone kontroly poskytne potrebnú súčinnosť.

Z odpovede na lustráciu v ZVJS vyplynulo, že odsúdený je na výkon trestu odňatia slobody uloženého Mestským súdom Bratislava I v konaní OT/284/2023 do ústavu Hrnčiarovce nad Parnou.

Z odpisu registra trestov vyplynulo, že odsúdený má evidovaných päť záznamov - podmiennečné zastavenie trestného stíhania Okresnou prokuratúrou Bratislava III v roku 2013 a trestné rozkazy Okresného súdu Bratislava II (02.03.2016 a 19.12.2021), Okresného súdu Nitra (27.06.2023) a Mestského súdu Bratislava I (23.08.2023). Trestne stíhaný bol za majetkovú trestnú činnosť (krádež, úverový podvod, poškodzovanie cudzej veci) a je špeciálnym recidivistom vo vzťahu k trestnému činu ohrozenia pod vplyvom návykovej látky podľa § 289 Trestného zákona. Ukladané mu boli podmiennečné tresty odňatia slobody, tresty zákazu činnosti a naposledy nepodmiennečný trest odňatia slobody.

Z odpovede na lustráciu v rezorte Generálnej prokuratúry Slovenskej vyplynulo, že všetky trestné stíhania boli právoplatne skončené trestným rozkazom príslušného súdu, v jednom prípade bolo trestné stíhanie zastavené prokurátorom podľa § 215 ods. 1 písm. c) Trestného poriadku (bolo nepochybné, že skutok nespáchal odsúdený).

Z odpovede na lustráciu v Centrálnej evidencii správnych deliktov a priestupkov (č. I. 18-29) vyplynulo, že odsúdený sa v období od 19. apríla 2019 do 31. marca 2022 dopustil jedenástich priestupkov - deviatich priestupkov proti bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky (technický stav vozidla, nepoužitie bezpečnostného pásu, neplatné doklady, nerešpektovanie dopravného značenia, jazda bez dokladov, bránenie výjazdu z garáže, povinnosti vodiča), jedného priestupku proti majetku (drobná krádež) a jedného priestupku proti občianskemu spolunažívaniu (úder dlaňou ruky do pravej časti tváre poškodenej). Priestupky boli vyriešené napomenutím, blokovými pokutami vo výške od 10 do 50,- eur a pokutou uloženou v rozkaznom konaní vo výške 33,- eur.

Mestský súd Bratislava I trestným rozkazom sp. zn. OT/284/2023 z 23. augusta 2023 uložil odsúdenému za prečin poškodzovania cudzej veci podľa § 245 ods. 1, ods. 2 písm. a) Trestného zákona nepodmiennečný trest odňatia slobody vo výmere desať mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Odsúdený 20.08.2023 v čase medzi 03:30 hod. až 04:40 hod. na voľne dostupnom parkovisku nezisteným predmetom a spôsobom poškodil dve tam zaparkované motorové vozidlá, keď na prvom vozidle rozbil čelné okno, odlomil pravé spätné zrkadlo a spôsobil preliačinu na prednej kapote vo veľkosti 20 x 30 cm a na druhom vozidle rozbil čelné okno a spôsobil preliačinu na pravom prednom blatníku o rozmere 10 x 2 cm. Uvedeným konaním spôsobil škodu vo výške 3 500,- eur.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Trnava bol po vykonaní dokazovania toho názoru, že návrh na premenu zvyšku trestu nie je dôvodný a to z dôvodu, že odsúdený nespĺňa podmienky podľa § 53 ods. 1 písm. a) Trestného zákona. V podrobnostiach súd odkazuje na zápisnicu o verejnom zasadnutí a vyhotovený zvukový záznam.

Zástupca ústavu uviedol, že ústav trvá na podanom návrhu.

Odsúdený po osobitnom poučení podľa § 121 ods. 2 Trestného poriadku vypovedal, že ľutuje, čo spravil. Okresný súd Nitra mu v konaní OT/141/2023 doposiaľ nedoručil predvolanie. V konečnom návrhu zopakoval, že ľutuje. Myslí si, že doterajší trest bol pre neho dostačujúci, rodina ho doma potrebuje, dieťa a manželka.

Podľa § 414a ods. 1 Trestného poriadku o premene zvyšku trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia rozhoduje súd na návrh riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva na verejnom zasadnutí; návrh, ak bol zamietnutý, možno podať opakovane.

Podľa § 414a ods. 2 Trestného poriadku o návrhu podľa odseku 1 súd rozhodne najneskôr do 30 dní od jeho doručenia.

Podľa § 414a ods. 3 prvá veta Trestného poriadku na rozhodnutie podľa odseku 1 je príslušný okresný súd, v ktorého obvode sa trest odňatia slobody vykonáva.

Podľa § 414a ods. 4 Trestného poriadku pred rozhodnutím súdu o premene zvyšku trestu odňatia slobody podľa odseku 1 musí byť odsúdený vypočítaný.

Podľa § 414a ods. 5 Trestného poriadku odsúdený je povinný dostaviť sa na účel nastúpenia výkonu trestu domáceho väzenia v prvý pracovný deň nasledujúci po dni prepustenia z výkonu trestu odňatia slobody k probačnému a mediačnému úradníkovi určenému súdu alebo pred miestne príslušný okresný súd, v ktorého obvode sa trest domáceho väzenia má vykonávať.

Podľa § 65a ods. 1 Trestného zákona súd môže odsúdenému za prečin premeniť zvyšok trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia, ak sú splnené podmienky podľa § 53 ods. 1 a súčasne a) odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie, b) odsúdený vykonal jednu tretinu uloženého alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného trestu odňatia slobody, c) zvyšok nevykonaného trestu odňatia slobody nepresahuje tri roky, d) nejde o výkon trestu, ktorý bol nariadený po rozhodnutí o neosvedčení sa v skúšobnej dobe určenej pri podmieničnom odklade výkonu trestu odňatia slobody, podmieničnom odklade výkonu trestu odňatia slobody s probačným dohľadom, o výkon zvyšku trestu, ktorý bol nariadený po rozhodnutí o neosvedčení sa v skúšobnej dobe pri podmieničnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody, e) odsúdenému nebol premenený trest domáceho väzenia na trest odňatia slobody a f) odsúdený nebol pred spáchaním trestného činu vo výkone trestu odňatia slobody.

Podľa § 53 ods. 1 Trestného zákona trest domáceho väzenia až na štyri roky môže súd uložiť páchateľovi trestného činu, ak a) vzhľadom na povahu trestného činu uvedeného v odseku 2, osobu a pomery páchateľa postačuje uloženie tohto trestu, b) páchateľ dal písomný sľub, že sa v určenom čase bude zdržiavať v obydli na určenej adrese a pri výkone kontroly poskytne potrebnú súčinnosť, c) sú splnené podmienky výkonu kontroly technickými prostriedkami.

Podľa § 53 ods. 2 Trestného zákona súd môže uložiť trest domáceho väzenia vo výmere podľa odseku 1 za trestný čin s hornou hranicou trestnej sadzby ustanovenej týmto zákonom neprevyšujúcou desať rokov; najmenej však na dolnej hranici trestnej sadzby trestu odňatia slobody ustanovenej týmto zákonom.

Podľa § 53 ods. 3 Trestného zákona odsúdený po dobu výkonu trestu domáceho väzenia je povinný v čase, ktorý určí súd, zdržiavať sa vo svojom obydli vrátane k nemu prináležiacich vonkajších priestorov, viesť riadny život a podrobiť sa kontrole technickými prostriedkami.

Podľa § 53 ods. 4 Trestného zákona súd môže uložiť páchateľovi počas výkonu trestu domáceho väzenia obmedzenia alebo povinnosti uvedené v § 51 ods. 3 a 4 smerujúce k tomu, aby viedol riadny život.

Podľa § 51 ods. 3 písm. b) Trestného zákona obmedzenia spočívajú najmä v zákaze požívania alkoholických nápojov a iných návykových látok.

Podľa § 51 ods. 4 písm. k) Trestného zákona povinnosti spočívajú najmä v príkaze zamestnať sa v skúšobnej dobe alebo uchádzať sa preukázateľne o zamestnanie.

Podľa § 53 ods. 5 Trestného zákona po dobu výkonu trestu domáceho väzenia môže odsúdený opustiť svoje obydlie len po predchádzajúcom súhlase probačného a mediačného úradníka, a len z naliehavého dôvodu a na nevyhnutne potrebný čas. Tento čas sa započítava do výkonu trestu.

Na základe vykonaného dokazovania na verejnom zasadnutí súd dospel k záveru, že u odsúdeného sú splnené všetky zákonné podmienky tak na uloženie trestu domáceho väzenia podľa § 53 ods. 1 Trestného zákona ako aj na premenu zvyšku nepodmieničného trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia podľa § 65a ods. 1 Trestného zákona. Odsúdený je prvýkrát vo výkone trestu odňatia slobody, počas doterajšieho výkonu trestu preukázal polepšenie, vykonal potrebnú časť z uloženého trestu a jeho zvyšok nepresahuje tri roky, a vykonávaný trest nebol nariadený po rozhodnutí

o „neosvedčení“ v skúšobnej dobe podmiennečného odsúdenia alebo podmiennečného prepustenia ani nejde o zvyšok trestu po podmiennečnom prepustení. Odsúdený prejavil ľútosť nad svojím konaním, chce byť so svojou rodinou, viesť riadny život a byť platným členom spoločnosti. Je pravdou, že bol opakovane súdne trestaný a napokon spáchal trestnú činnosť i počas skúšobnej doby podmiennečného odkladu výkonu trestu odňatia slobody, avšak doposiaľ vykonaný nepodmiennečný trest odňatia slobody mal byť pre neho dostatočným ponaučením. Ide o mladého človeka, ktorý má reálnu šancu opätovne sa zaradiť do pracovného i spoločenského života a súd pri rozhodovaní o návrhu riaditeľa ústavu na premenu zvyšku nepodmiennečného trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia nevhliadol žiadnu skutočnosť, pre ktorú by nemal poskytnúť odsúdenému šancu vykonať zvyšok trestu alternatívnym spôsobom. Z toho dôvodu návrhu riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody vyhovel, premenil zvyšok nepodmiennečného trestu odňatia slobody v trvaní stopäťdesiatich troch dní (dvadsaťjeden týždňov a šesť dní) na trest domáceho väzenia, upravil podmienky výkonu trestu domáceho väzenia u odsúdeného s uložením primeraných obmedzení a povinností podľa § 51 ods. 3 a 4 Trestného zákona v zmysle § 53 ods. 4 Trestného zákona a zároveň uložil odsúdenému povinnosť podľa § 414a ods. 5 Trestného poriadku poskytnúť súčinnosť príslušnému probačnému a mediačnému úradníkovi (V. B. A. J.) za účelom nastúpenia na výkon trestu domáceho väzenia najbližší pracovný deň po premene zvyšku nepodmiennečného trestu odňatia slobody na trest domáceho väzenia, to znamená v pondelok 22. januára 2024, keďže na základe písomného odôvodneného príkazu bude odsúdený prepustený z ústavu na výkon trestu odňatia slobody.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu nie je prípustná sťažnosť.